

ГБПОУ ЛО «Гатчинский педагогический колледж имени К.Д. Ушинского»



Конкурс «Новогодние персонажи со всего света»

Морена

(зимняя Богиня)

автор: Харламова Вероника Максимовна
студентка 211 группы

Морена (Мара, Марена, Моржана, Морана) – славянская Богиня Зимы и Смерти. С именем Морены созвучны многие страшные слова «мор», «морок», «мрак» и даже «смерть».

Стройная молодая дева, значительно выше любой смертной девушки. Длинные черные волосы с серебряными прядями, как небо зимней ночью. Кожа бледная, покрытая инеем. Глаза невероятного цвета – насыщенно-голубые. Одета в богатые платья, а сверху накинута меховая накидка. В руках держит серебряный серп, а за спиной находится такая же серебряная коса.

В легендах славян встречается информация, согласно которой резиденцией богини был огромный небесный чертог из чистого льда, из которого она управляла духами холода. Большую часть времени обитала на границе двух миров Нави и Яви.

Морена — божество-пряха. Занимаясь своим любимым занятием прядением, пользовалась при этом нитями людских судеб, подводя того или иного человека к переломному моменту в своей жизни, а затем либо обрезала эту нить, либо связывала с другой. Причем под ее влиянием находятся не только смертные.

Волки и вороны составляли свиту богини. Заслышав зимой тоскливых вой животных в чаще леса или увидев стаи птиц, люди понимали, что идет Мора, а вместе с ней метель и стужа.



Северные былинные рассказывают, что трех дочерей верховного Бога огня и кузнечного дела Сварога и богини красоты и любви – Лады похитил Скипер-Змей, посланник Хаоса.



Лёля



Морена



Жида



Сварог



Лада

Лёля, Жида и Морена были превращены в страшных чудовищ и служили Скипер-Змею, охраняли жилище зверя и войсками его командовали. Не помнили себя сестры, пока не удалось Богам Перуну, Велесу, Стрибогу и Хорсу освободить их, расколдовать и вернуть им прежний облик. Однако, сердце Богини Морены так и осталось темным, она ушла в Навь.



Скипер-Змей

Три сестры не враждовали между собой, а олицетворяли круговорот жизни, ее трансформацию. Лёля – юность, Жида – зрелость, Морена – старость. Поэтому она покровительствовала старикам, готовя их к переходу в мир Навий.

Без смерти невозможна жизнь, а без отмирания старого – невозможно построить новое.



Супругов у Марены было много, один из **Дажьбог**- покровитель солнечного света и всего мира. Он создает все условия для жизни на земле, делится своей энергией и силой. У богини от него есть сын и дочь:



Сурица – богиня радости и веселья. В паре со своим мужем Хмелем вызывают у людей ощущение счастья, легкости.

Богумир – славянский бог, прародитель некоторых славянских племен: руссов, северян, полян, кривичей и дреговичей.

Была Морена также женой Велеса и родила от него 5 детей:



Сон - бог сна. Усыплял уставших людей и охранял их покой до зари.



Соня - богиня хороших сновидений. Следила, чтобы никакая нечисть не украла души людей, пока они отдыхают. Отводила кошмары.



Велес и Морена



Мороз - повелитель зимних холодов и стуж. Сковывает землю льдами и погружает все живое в сон.



Карна - богиня-плакальщица. Когда воин погибал на поле боя, она выполняла повинность всех жен и матерей, первой оплакивая умершего мужчину.

Желя - богиня смертной печали и похоронного обряда. Она провожала человека на погребальный костер и следила, чтобы все обычаи и ритуалы были соблюдены.



Третий муж – Кашей (Кощей) Бессмертный или Чернобог. От союза с ним родились:



Чернобог и Мора



Лихоманки – злые сестры, которые были предвестниками болезней. 12 сестёр каждая отвечала за определённый вид болезней как на физическом уровне, так и на душевном.



Мста – богиня мести.



Мор – божество смерти и несчастий.



Морок – бог лжи, обмана, заблуждения, бог иллюзий.



Черная немочь – злобный дух, который нападает на домашний скот и выпивает из него жизнь.

Как правило, чтобы поклониться богине Морене, воздать ей соответствующие почести и попросить о чём-то, достаточно было вырезать её изображение из дерева или просто грубо нарисовать на столбушке, установить на земле, обложить камнями и положить на один из них, в качестве алтаря, дощечку.

Самый известный знак Богини Морены – Зимний Косой крест. Этот крест представляет собой пересечение двух линий, на концах каждой из которых есть ещё небольшие штрихи. Так символически обозначается заморозка, остановка, потому что линии креста не могут далее продолжиться в бесконечность.



Знак Богини Морены используют как оберег от злого умысла и злых чар. Считается, что властительнице Нави подвластна остановка любой беды. Кроме того, символ Богини Морены может избавить человека от внутренней неуверенности.



С идолом богини в руках наши предки в периоды эпидемий ходили по улицам селений и просили Морену изгнать болезни в мир мёртвых. Во времена же военных конфликтов они обращались к богине с просьбой прислать из Нави духов погибших ранее воинов, дабы те помогли своим потомкам в битве с врагом.

Богиню Морену своей покровительницей чаще выбирают Ведающие, те, кто не боится прикоснуться к тайнам мира Нави. Но и обычный человек может выбрать Морену, Богиню Зимы и Смерти своей покровительницей. Богиня Морена даст уроки тому, кто обладает гордым, жестким и непреклонным характером, при этом очень деятелен и любознателен. Если в вашем характере есть такие черты, она может стать вашей покровительницей:

- целеустремленность;
- предприимчивость;
- богатое воображение;
- гордость;
- бесцеремонность;
- стремление к новизне.

Такому человеку Богиня Морена поможет обуздать свой нрав, найти способы выражения свободомыслия, чтобы не вредить себе и другим людям.





Можно выделить несколько главных праздников, посвященных Морене:

23 сентября – день осеннего равноденствия. Считалось, что в этот час Мара пересекает Смородиновую реку и приходит в мир Яви.

22–24 ноября – священные дни Богини, встреча первых холодов и морозов. Необходимо было поднести дары, чтобы зима была мягкая.

15 февраля – эта дата считалась переломным моментом во владычестве Мары в мире Яви, день, когда она достигала наибольшего могущества. В самые суровые зимы и при серьезных эпидемиях в этот день ей приносили подарки, чтобы добиться ее расположения.

1 марта – праздник прощание с Зимой. Чествуют Морену перед её уходом.

Последний раз вспоминают Морену-Зиму на Весеннее Равноденствие **20–22 марта**, в этот день к людям приходит Лёля, Богиня Весны, а Морена-Зима окончательно покидает мир Яви.



До наших дней дошёл лишь один ритуал, связанный с Мореной-во время Масленицы все люди, живущие в деревне, собираются на месте праздничных игр, чтобы сжечь соломенное чучело Морены.

В прошлом люди верили, что сожжение чучела Морены способствует обильному урожаю и сохранению селений от пожаров и наводнений. В обряде участвовали все от мала до велика, поскольку считали, что если не приобщатся к действию, то обязательно в этом году сами умрут или похоронят кого-либо из близких. Изображение богини (его наряжали в настоящую одежду, вешали на него бусы из сушеных ягод и фруктов, украшали лентами) носили по всему селу или деревне, собирая народ. В процессе торжественного шествия люди пели песни, в которых славил Мару. После того, как кукла была пронесена по всем дворам, её устанавливали на заранее подготовленное место и начиналось гуляние. В ногах у идола устанавливали каменную плиту, куда складывали подношения. После проведения всех ритуалов место поклонения убиралось, а изображение богини



оп



В старину, рассказывая детям о смерти, которая всегда идет рядом с жизнью, делились с ними историями о Морене, Богине Зимы. А уж подрастали дети и сами видели то, что всем славянам было ясно: зима необходима природе для отдыха, для весеннего обновления, для возрождения жизни. Так же и смерть в старину была моментом перехода к новой жизни, необходимым для обновления души.

Такой не простой вышел разговор о Богине Морене у славян. Кого-то натолкнет он на глубокие мысли, для кого-то останется ещё одной славянской сказкой. Я же, прочитав про неё, думаю, что даже страшную Морену стоит знать и относиться к ней с уважением!





В своей работе использовала источники:

- https://northernfable.ru/shop/bogi_slavyanskie/
- <https://slav-rus.com/bogi/morena.html>
- <https://славяне.сайт/morena/>
- <https://zhiznteatr.mirtesen.ru/blog/43973008806/Liki-slavyanskih-bogov-Mara-Morena>
- <https://www.liveinternet.ru/users/3469412/post407373890>
- <https://duhmaga.ru/sushestva/marena.html>